高亮: 从神外手术思索救治体系

▲ 余飞

中等身材、面相斯文,眼神中透显出江南男子的儒雅与睿智,然而一旦和科内医护人员讨论起患者病情和治疗方案来,马上就声若洪钟,站在他身边,可以明显感受到强大声波对鼓膜的"威压"。他就是上海市第十人民医院神经外科主任高亮教授。

提到神经外科医生,相信很多人马上会想到电视剧《心术》塑造的群像——果断的性格、决绝的行动、强大的气场……种种让人赏心悦目的特质,构成了神经外科医生的标签。在高亮教授看来,临危不乱的心理素质、巧夺天工的手术技艺,自然是成就一名优秀神外医生的必要条件,但仅有这些还不够,唯有具备宏观与动态的视角,从挽救患者生命、保护生理功能、促进机能康复的角度综合施治,才能成就一名真正意义上的神外医生。

手术成功患者死亡 短板刺痛心房

"要成为一名优 秀的神经外科医生,仅 仅满足于手术成功是远 远不够的,必须补上术 后监护、重症治疗这块 短板。"

1989 年, 时年 19 周 岁的高亮以优异成绩考人 了浙江大学医学院。从踏 人医学殿堂的那一刻起, 他就将外科学皇冠上最耀 眼的一颗明珠——神经外科,选定为自己一生的事业。大学毕业后的次年,他进入以神经外科闻名全国的上海华山医院。从最基础的住院医师做起,经过五年的历练,他已经能够在住院总医师的岗位上游刃有余。

以聪颖和悟性为基础,辅以知名医院知名专家的严格训练,高亮的手术技艺日臻完美,最终成

就了"刀锋上的舞者"。 彼时的他,也曾为所取得的成绩而豪情满怀。然而,病房中一些患者的遭遇却让他的心绪冷静下来——一连有几名因车祸而发生重症颅脑外伤的患者,尽管前期手术大获成功,暂时摆脱了生命危险,然而一段时间后却相继出现全身多系统和脏器的并发症,最终没能逃出死神的魔掌。而且尽管随着卫生 体系的建设,颅脑创伤患者第一时间得到医疗救助的机会大大提升,但仍未 从根本上降低死亡率。

患者的离去深深刺痛 了高亮的心,从医至此,他 从未像此时这样无助。他意 识到,要成为一名优秀的 神经外科医生,仅仅满足 于手术成功是远远不够的, 必须补上术后监护、重症 治疗这块短板。继续进修、 深造的想法在他心中萌发。



神经重症治疗 亟需构建标准化体系

"神经重症治疗体系的建设,不仅是造福患者之举,更是为相关技术的推广搭建了一个平台。"

除了颅脑外伤,中 风(特别是脑出血)、 脑肿瘤、严重颅内感染、 难以控制的恶性癫痫等, 都会给患者的健康和生 命带来严重威胁。因此, 患者的救治显然不能仅 仅满足于神经外科手术, 而需要创伤、神经内科、 麻醉、重症医学、康复 等多个学科的共同参与, 亟需建立一个标准化的 救治体系,来提高相关 疾病的救治成功率,最 大限度保障患者的生命 安全与生理功能。

身为一名在神经外科领域奋战了 20 载的外科医生,高亮教授早在12 年前就开始关注神经重症监护与治疗。经过多年的实践与出国学习,一个符合中国国情和患者需求的救治体系蓝本

在他心中绘就成型。

目前,上海市第十 人民医院神经外科已经 开放94张病床,高亮教 授另开辟 26 张为神经重 症监护(NICU)。通 过严格评估的患者进入 监护, 使其死亡率降至 10%,而目前国际平均水 平则是20%。"在实践 中积累的经验和理论, 亟待进一步检验和推广。 因此,神经重症治疗体 系的建设,不仅是造福 患者之举, 更为相关技 术的推广搭建了交流的 平台。"高亮说。

高教授告诉记者, 尽管在国家层面已经神经 立了中国医师协会神经重症 外科医师分会神经重症 专家委员会、中华医 会神经外科分会神经 症协作组,但在地区 面仍缺乏相关学术交流、 技术规范的组织和平台。 为了弥补这一缺憾,他 牵头开创了"东边大",致力于指 动华东地区神经重症治 疗体系的建设。

先当全科医生 再做神经重症救治

"要想成为一名 真正优秀的神经外科医 生,必须先做好一名全 科医生。"

2004年,一直卯着劲 头的高亮终于获得了外出 进修的机会。他赴香港中 文大学接受神经外科亚专 科——神经外科急救和重 症监护治疗培训,得到了 国际先进理论和方法的学 习与提升,高亮的临床水 平与日俱增,经他救治的 神经重症患者,救治成功 率不断上升。但他不满足 于此,继续寻求机会攀登 更高的目标。2013 年,高 亮又赴美国纽约大学和宾 夕法尼亚大学神经重症监 护病房访问。

高亮对神经重症治疗体系建设充满使命感:"很多患者、甚至一些医务人员都存在这样的误区,认为颅脑创伤患者似乎只要手术成功就万事大吉了。事实上,手术成功只是万里长征的第一步。颅脑是人体生理和心理活动的最高指挥中枢,重症损伤患者经过第一时间手术可以暂无性命之虞,但神经系统的损伤除了会影响患者的意识、感觉与运动外,



高亮教授(左)和来访的外国医生探讨患者病情

还会潜在地伤及人体循环、呼吸、内分泌、凝血、免疫、肝肾等系统、脏器和功能,引发累及多个系统的并发症,任何一种都有可能给患者带来生命危险。即便侥幸逃过一劫,也有可能留下长期甚至终身的功能障碍甚至残疾。因此,要想成为一名真正优秀的神经外科医生,必须先做好一名全科医生。"谈及人们认识上的误区,高亮教授的脸上写满了忧虑。

从大洋彼岸学成回 国后,2004年11月, 海市神经外科急救中心成 立,高亮开始负责急救中 心的日常医疗和科研工 作。高亮尤其擅长复杂颅 脑外伤的手术和重症监测 治疗,他主持开展了多种 脑功能如颅内压、脑组织 氧、脑血流动力学等监测 和多脏器功能监测。此 外, 高亮还擅长多脏器功 能衰竭患者的机械通气和 血流动力学监测治疗,并 在 NICU 危重患者的营养 支持和镇静肌松治疗中积 累了大量的经验。他更致 力于神经外科和 ICU 跨学

科人才的培养,使重型颅脑外伤患者的治疗效果达到国内国际领先水平,死亡率小于10%,获得同仁和患者的好评。

除了神经重症监护,

高亮继续在疑难危重手术 技艺上不断进取、精益求精。 他以颅内显微外科为主要 技术突破口,擅长脑肿瘤的 显微外科治疗, 尤其是高 难度垂体瘤、桥小脑角肿瘤、 脊髓髓内肿瘤和脑干肿瘤 岩斜脑膜瘤和其他脑深部 肿瘤切除;擅长前循环动脉 瘤的手术夹闭;擅长外伤 性视神经损伤失明的显微 外科治疗, 脑脊液漏修补 成功率达99%。他主持开展 计算机辅助三维重建成形 的颅骨缺损修补术, 使患 者缺损重建同时兼顾美观。 在外伤后脑积水和正常压 力型脑积水的手术治疗方 面经验丰富,并重视颅脑 外伤后遗症如外伤性癫痫 的诊治、脑功能修复及神 经康复治疗。其发表的论 文《脑室内颅内压监测和 阶梯式治疗重型颅脑外伤》 获第六届全国神经外科大 会优秀论文奖。

医界高手。

11.indd 1 2015-1-6 22:25:21